
ΚΕΦ 7 - ΑΕΠ (με βάςη την φλη των πανελλαδικών για τα ΓΕΛ) 

Επιμζλεια: Ηλίασ Κουτςήσ Οικονομολόγοσ MSc 

ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ (ι κεωρία τιμϊν διότι ςθμείο αναφοράσ είναι ο προςδιοριςμόσ τθσ τιμισ ενόσ 

αγακοφ): αςχολείται με τθ ςυμπεριφορά και τθ δραςτθριότθτα των ξεχωριςτϊν μονάδων μιασ 

οικονομίασ. Εδϊ ανικει θ κεωρία τθσ ηιτθςθσ και τθσ προςφοράσ που εξετάηει τθ ςυμπεριφορά του 

αντιπροςωπευτικοφ καταναλωτι και του αντιπροςωπευτικοφ παραγωγοφ με βάςθ οριςμζνεσ 

υποκζςεισ, ϊςτε να προςδιοριςτεί θ τιμι ενόσ αγακοφ ςτισ διάφορεσ μορφζσ αγοράσ. 

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ (ι κεωρία Εκνικοφ Ειςοδιματοσ & Απαςχόλθςθσ διότι αςχολείται με τα κζματα 

αυτά): εξετάηει τα οικονομικά προβλιματα ωσ ζνα ςφνολο αλλθλοεξαρτϊμενων μεγεκϊν, χωρίσ να 

δίνει ζμφαςθ ςτθ ςυμπεριφορά κάκε μονάδασ χωριςτά. Μελετά τθν ςυν παραγωγι, το ςυν ειςόδθμα, 

τθ ςυν κατανάλωςθ κτλ. 

Η διαφορά ωσ προσ τθ μζκοδο μεταξφ μικροοικονομικισ και μακροοικονομικισ ανάλυςθσ οφείλεται 

ςτο ότι θ μακροοικονομία εξετάηει τθ ςυμπεριφορά τθσ ςυνολικισ οικονομίασ, ενϊ θ μικροοικονομία 

εξετάηει τθ ςυμπεριφορά του οικονομοφντοσ ατόμου. 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που επιβάλλουν τθ διάκριςθ ςε μικροοικονομικό και μακροοικονομικό 

επίπεδο. Ο ςπουδαιότεροσ είναι το ςφάλμα ςφνθεςησ που είναι ςφάλμα λογικισ και ςυμβαίνει, όταν 

δεχόμαςτε ότι εκείνο το οποίο ιςχφει για τα άτομα ιςχφει αναγκαςτικά και για το ςφνολο τθσ 

οικονομίασ. 

Π.χ ςτθν μίκρο (για τθν ατομικι επιχείρθςθ) ιςχφει ότι όταν μειωκεί ο μιςκόσ => μειϊνεται το κόςτοσ 

παραγωγισ => αυξάνεται το κζρδοσ τθσ επιχείρθςθσ. Όμωσ ςτθν Μάκρο (για όλθ τθν οικονομία) ιςχφει 

ότι όταν μειωκοφν γενικά οι μιςκοί => μείωςθ τθσ αγοραςτικισ δφναμθσ των καταναλωτϊν => μείωςθ 

τθσ ςυνολικισ ηιτθςθσ = μείωςθ των κερδϊν των επιχειριςεων. 

 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΪΟΝ 

Ακαθάριςτο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ): είναι θ ςυνολικι αξία ςε χρθματικζσ μονάδεσ των τελικϊν αγακϊν 

και υπθρεςιϊν που παράγονται ςε μια χϊρα ς’ ζνα ςυγκεκριμζνο ζτοσ. 

Κάποιεσ παρατθριςεισ: 

 Η ποςότθτα των διάφορων αγακϊν που παράγονται ςε μια δεδομζνθ χρονικι περίοδο (ςυνικωσ 

ζτοσ) δθλ το ΑΕΠ είναι ζνα καλό οικονομικό μζτρο του βιοτικοφ επιπζδου μιασ χϊρασ. 

 Η ποικιλία των προϊόντων που παράγονται δεν επιτρζπει τθ ςφγκριςθ τθσ παραγωγικισ ικανότθτασ 

μιασ οικονομίασ από περίοδο ςε περίοδο, αν προθγουμζνωσ δεν εκφραςτοφν τα ανομοιογενι 

αγακά ςε μια κοινι μονάδα μζτρθςθσ. Π.χ είναι αδφνατο να προςκζςουμε πορτοκάλια, αςπιρίνεσ, 

θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ και υφάςματα. Η μετατροπι των αγακϊν ςε μετριςιμεσ μονάδεσ 

γίνεται με τθν αποτίμθςθ τθσ αξίασ τουσ ςε χρθματικζσ μονάδεσ, αν πολλαπλαςιάςουμε τθν 

ποςότθτα του προϊόντοσ επί τθν τιμι του. 

 Η χρθςιμοποίθςθ του όρου “εγχϊριο” ςθμαίνει ότι θ παραγωγι πρζπει να γίνεται μζςα ςτθν 

επικράτεια μιασ χϊρασ, αςχζτωσ αν ο παραγωγόσ μπορεί να είναι μόνιμοσ κάτοικοσ μιασ άλλθσ 

χϊρασ. Π.Χ εργοςτάςιο καταςκευισ ψυγείων ανικει ςε Ιταλοφσ όμωσ παράγει όμωσ ςτθ Ελλάδα 

άρα προςμετράται ςτο ελλθνικό ΑΕΠ.  



ΠΡΟΣΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ 

Σελικά Αγαθά: αγοράηονται για τελικι χριςθ και όχι παραπζρα μεταςχθματιςμό (ι μεταπϊλθςθ). 

Ενδιάμεςα Αγαθά: αγοράηονται για περαιτζρω επεξεργαςία και όχι τελικι χριςθ. 

Το Α.Ε.Π. περιλαμβάνει μόνον τθν αξία των τελικϊν προϊόντων και υπθρεςιϊν και αυτό γίνεται για να 

αποφφγουμε να υπολογίηουμε δφο ι περιςςότερεσ φορζσ τθν αξία ενόσ αγακοφ, κακϊσ το 

υπολογίηουμε ςτο ΑΕΠ. 

Π.χ. για να περιλάβουμε ζνα θλεκτρονικοφ ψυγείου ςτο Α.Ε.Π., δε κα πρζπει να υπολογίςουμε χωριςτά 

τθν αξία του μοτζρ (ενδιάμεςο αγακό) του και ςτθ ςυνζχεια πάλι τθν αξία του ωσ τμιμα τθσ τελικισ 

αξίασ του ψυγείου (τελικό αγακό), γιατί κα ζχουμε διπλό υπολογιςμό. Μποροφμε να ςκεφτοφμε πολλά 

τζτοια παραδείγματα. 

Εναλλακτικά μποροφμε αντί για τθν αξία του τελικοφ αγακοφ να περιλάβουμε ςτον υπολογιςμό του 

ΑΕΠ το ςφνολο των προςτικεμζνων αξιϊν όλων των ςταδίων παραγωγισ ενόσ αγακοφ και όχι βζβαια 

τθ ςυνολικι αξία όλων των ςταδίων γιατί τότε κα είχαμε πολλαπλοφσ υπολογιςμοφσ ςτον 

προςδιοριςμό του. 

Τα παραπάνω ςυμπυκνϊνονται ςτο πίνακα που ακολουκεί: 

 

ΕΠΙΔΡΑΗ ΜΕΣΑΒΟΛΗ ΣΙΜΩΝ ΣΟ ΑΕΠ 

Χρθςιμοποιϊντασ τισ χρθματικζσ αξίεσ (αποτίμθςθ) λφνουμε το πρόβλθμα τθσ μζτρθςθσ ανομοιογενϊν 

προϊόντων και υπθρεςιϊν τθσ παραγωγισ μιασ οικονομίασ και άρα τον υπολογιςμό του ΑΕΠ. 

Δθμιουργείται, όμωσ, ζνα άλλο πρόβλθμα εξαιτίασ τθσ μεταβολισ των τιμϊν των αγακϊν. Γενικά το 

ΑΕΠ μπορεί να μεταβλθκεί: Είτε από τθ μεταβολι των ποςοτιτων των αγακϊν, είτε από τθ μεταβολι 

των τιμϊν των αγακϊν, είτε και από τα 2 προθγοφμενα. 

Το ΑΕΠ (ςε τρζχουςεσ τιμζσ) που εμπεριζχει μεταβολι ςτισ τιμζσ δεν είναι καλό μζτρο εκτίμθςθσ τθσ 

πορείασ μιασ οικονομίασ. Αν π.χ με ςτακερι τθν ποςότθτα των αγακϊν διπλαςιαςτοφν οι τιμζσ τουσ 

τότε κα εμφανιςτεί ζνα διπλαςιαςμζνο ΑΕΠ χωρίσ αυτό να ανταποκρίνεται ςτθν πραγματικι 

παραγωγι. Είμαςτε άρα υποχρεωμζνοι να προςαρμόςουμε τισ μετριςεισ, ϊςτε να απαλλαγοφμε από 

τθν επίδραςθ τθσ μεταβολισ των τιμϊν και αυτό γίνεται με τθ χριςθ ενόσ Δείκτθ Τιμϊν (ΔΤ) ι 

αποπλθκωριςτι του ΑΕΠ από τον οποίο προκφπτει το ΑΕΠ ςε ςτακερζσ τιμζσ (με βάςθ κάποιο ζτοσ). 

Στον παρακάτω πίνακα βλζπουμε τθν παραπάνω διαδικαςία: 



 

100






  

ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ (ονομαςτικό ΑΕΠ): μετρά τθν χρθματικι αξία τθσ παραγωγισ μιασ οικονομίασ 

ςε τρζχουςεσ τιμζσ (δθλ απλά πολλαπλαςιάηουμε ποςότθτα επί τρζχουςα τιμι). Διαφζρει από ζτοσ ςε 

ζτοσ αν κυμαίνονται οι παραγόμενεσ ποςότθτεσ, οι τιμζσ ι και τα 2. 

ΑΕΠ ςε ςταθερζσ τιμζσ (πραγματικό ΑΕΠ): μετρά το μζγεκοσ τθσ παραγωγισ ςε ςτακερζσ τιμζσ με 

βάςθ κάποιο ζτοσ αναφοράσ που επιλζγουμε, με τθ χριςθ ενόσ ΔΤ. Διαφζρει από ζτοσ ςε ζτοσ μόνον 

αν κυμαίνονται οι παραγόμενεσ ποςότθτεσ και είναι καλφτερο μζτρο ςφγκριςθσ τθσ ευθμερίασ μιασ 

οικονομίασ απ’ ό,τι το ονομαςτικό Α.Ε.Π. 

ΔΣ ή αποπληθωριςτήσ του ΑΕΠ: μετρά τθν τιμι ενόσ προϊόντοσ ςε ςχζςθ με τθν τιμι του ζτουσ βάςθσ, 

δθλ εκφράηει τισ μεταβολζσ ςτο γενικό επίπεδο τιμϊν ςε ςχζςθ με το επίπεδο τιμϊν του ζτουσ βάςθσ 

και εκφράηεται ωσ ποςοςτό επί τοισ εκατό. Υπολογίηεται με τον τφπο: ΔΤ =
τιμή..τρέχοντος...έτους

τιμή...έτους...𝛽άσης
⋅ 100 

 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ 

Ακαθάριςτο Εγχώριο Προϊόν είναι το ςυνολικό ειςόδθμα που δθμιουργείται μζςα ςτθν επικράτεια και 

περιλαμβάνει το ειςόδθμα που δθμιουργοφν οι μόνιμοι κάτοικοι (και αλλοδαποί) αλλά όχι και το 

ειςόδθμα που δθμιουργοφν και αποςτζλλουν ςτθ χϊρα οι πολίτεσ τθσ που ηουν ςτο εξωτερικό. 

Όμωσ ςε μια ανοιχτι οικονομία (π.χ Ελλάδα) υπάρχει ειςροι ειςοδθμάτων από το εξωτερικό και εκροι 

ειςοδθμάτων προσ το εξωτερικό. Τα ειςοδιματα που προζρχονται από το εξωτερικό δεν είναι 

αποτζλεςμα εγχϊριασ παραγωγισ (π.χ ειςοδιματα από Ζλλθνεσ επιχειρθματίεσ που ηουν ςτο 

εξωτερικό ι μετανάςτεσ ςτζλνουν εμβάςματα ςτθν Ελλάδα), ενϊ αντίκετα τα ειςοδιματα που 

κατευκφνονται ςτο εξωτερικό είναι εγχϊριασ παραγωγισ (π.χ αλλοδαποί επιχειρθματίεσ που 

δραςτθριοποιοφνται ςτθν Ελλάδα ι αλλοδαποί μετανάςτεσ ςτζλνουν ειςοδιματα ςτο εξωτερικό) 

Η διαφορά τθσ ειςροισ ειςοδθμάτων από το εξωτερικό και τθσ εκροισ ειςοδθμάτων προσ το εξωτερικό 

λζγεται καθαρό ειςόδημα από το εξωτερικό που μπορεί να ζχουν κετικό ι αρνθτικό αποτζλεςμα. 

Αν ςτο ΑΕΠ προςκζςουμε το κακαρό Ειςόδθμα από το Εξωτερικό τότε προκφπτει το Ακαθάριςτο 

Εθνικό Προϊόν (= Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν + Κακαρό Ειςόδθμα από το Εξωτερικό) που είναι το 

ειςόδθμα που αποκτοφν όλοι όςοι ηουν μζςα ςτθ χϊρα (επικράτεια) κακϊσ και το μζροσ του 

ειςοδιματοσ που οι πολίτεσ τθσ αποκτοφν ςτο εξωτερικό και αποςτζλλουν ςτθ χϊρα. Δεν 

περιλαμβάνεται όμωσ το τμιμα του ειςοδιματοσ που δθμιουργείται μζςα ςτθ χϊρα από τουσ 

αλλοδαποφσ και αποςτζλλεται ςτο εξωτερικό. 



ΚΑΣΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΟ ΑΕΠ 

Το πραγματικό ΑΕΠ είναι ο ςθμαντικότεροσ δείκτθσ μζτρθςθσ τθσ οικονομικισ ευθμερίασ μιασ 

οικονομίασ. Δεν είναι ιδεϊδθσ αλλά είναι ο καλφτεροσ που υπάρχει. Αν διαιρζςουμε το πραγματικό 

ΑΕΠ ενόσ ζτουσ με τον πλθκυςμό τθσ χϊρασ του ίδιου ζτουσ, προκφπτει το κατά κεφαλιν πραγματικό 

ΑΕΠ, που μετρά το ειςόδθμα ενόσ ατόμου (κατά μζςο 

όρο) ςτθν οικονομία.  

Το πραγματικό κατά κεφαλιν Α.Ε.Π. δίνει το προϊόν που κα αντιςτοιχοφςε ςε κάκε κάτοικο μιασ 

οικονομίασ, αν θ διανομι του ιταν ίςθ. Όςο μικρότερθ είναι θ ανιςοκατανομι τόςο πιο αξιόπιςτο 

μζτρο γίνεται το κατά κεφαλιν Α.Ε.Π., και το αντίκετο. Το κατά κεφαλιν ΑΕΠ λαμβάνει υπόψθ τθ 

μεταβολι του πλθκυςμοφ, γι’ αυτό και χρθςιμοποιείται για να μετρά τισ επιδόςεισ των οικονομιϊν 

διαχρονικά, αλλά και μεταξφ των χωρϊν για διεκνείσ ςυγκρίςεισ.  

 

ΑΕΠ Ω ΔΕΙΚΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΤΗΜΕΡΙΑ & ΑΔΤΝΑΜΙΕ ΣΟΤ 

Παρά τθ χρθςιμότθτά του το Α.Ε.Π. παρουςιάηει ατζλειεσ και αδυναμίεσ, οι οποίεσ οφείλονται ςε 

πολλζσ αιτίεσ. Οι ςπουδαιότερεσ είναι: 

1. Το ΑΕΠ δεν περιλαμβάνει τθν αξία τθσ παραγωγισ που αφορά ςτθν ιδιοκατανάλωςθ, γιατί δεν 

γίνεται αντικείμενο αγοραπωλθςίασ. Π.χ το ςπιτικό φαγθτό που μαγειρεφει μια νοικοκυρά δε 

διαφζρει από το φαγθτό εςτιατορίου όμωσ, θ προςτικζμενθ αξία του δεν υπολογίηεται ςτο ΑΕΠ. 

 

2. Το ΑΕΠ είναι ποςοτικόσ και όχι ποιοτικόσ δείκτθσ. Η βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ, όταν δεν εκφράηεται 

ςτθν τιμι, δεν καταγράφεται ςτο ΑΕΠ παρότι είναι εξίςου ςθμαντικόσ παράγοντασ με τθν ποςότθτα. 

Επίςθσ θ ποιότθτα ηωισ, που προςφζρει, π.χ θ κακαρι ατμόςφαιρα, είναι ουςιϊδθσ παράγοντασ 

υγείασ και διάρκειασ ηωισ, δεν περιλαμβάνεται όμωσ, δυςτυχϊσ, ςτουσ υπολογιςμοφσ του ΑΕΠ. 

 

3. Το ΑΕΠ αγνοεί τθ ςφνκεςθ και τθν κατανομι τθσ παραγωγισ. Το ΑΕΠ εκφράηει το μζγεκοσ 

παραγωγισ αλλά όχι και τθ ςφνκεςθ, δθλαδι το είδοσ των αγακϊν και υπθρεςιϊν που παράγονται. 

Η ευθμερία όμωσ μιασ οικονομίασ επθρεάηεται, αν π.χ το ποςοςτό παραγωγισ που αντιπροςωπεφει 

πολεμικά αγακά μεταβλθκεί ςε ςχζςθ με τα καταναλωτικά αγακά. Ζνασ άλλοσ παράγοντασ που 

επθρεάηει τθν οικονομικι ευθμερία των πολιτϊν και δεν εκφράηεται ςτο ΑΕΠ είναι θ κατανομι τθσ 

παραγωγισ (ειςοδιματοσ) ανάμεςα ςτα μζλθ μιασ οικονομίασ. Αν αυτι βελτιϊνεται ι χειροτερεφει, 

επθρεάηει κετικά ι αρνθτικά αντίςτοιχα τθ ηωι των πολιτϊν. Όςο πιο ιςομερισ είναι θ κατανομι 

του Α.Ε.Π. τόςο πιο ψθλό κεωρείται το βιοτικό επίπεδο μιασ χϊρασ, γιατί μικραίνει το χάςμα μεταξφ 

πλοφςιων και φτωχϊν. 

 

4. Το ΑΕΠ δεν ςυμπεριλαμβάνει τθν αξία των αγακϊν και υπθρεςιϊν τθσ παραοικονομίασ, που είναι 

είναι το μζροσ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ το οποίο αποκρφπτουν οι πολίτεσ από το κράτοσ, 

είτε επειδι κζλουν να αποφφγουν τθ φορολόγθςθ είτε επειδι είναι παράνομθ (λακρεμπόριο, 

ναρκωτικά κ.α). Αυτζσ οι οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ δεν καταγράφονται ςτο ΑΕΠ. Οι ατζλειεσ 

αυτζσ του ΑΕΠ κάνουν προβλθματικι και τθ ςφγκριςθ του βιοτικοφ επιπζδου μεταξφ διαφόρων 

κρατϊν αφοφ το μζγεκοσ τθσ παραοικονομίασ διαφζρει από χϊρα ςε χϊρα, άρα και οι ςυγκρίςεισ 

είναι προβλθματικζσ. 


